

完善机制 强化保障 优化对接

抚州引绿色金融“活水”为乡村振兴赋能

本报抚州讯（全媒体记者徐立鸣）资溪县通过林下经济收益权质押贷款，收储林地25.36万亩，盘活林业经济；乐安县探索“政银保产科”联动金融模式，拓宽金融保险支持特色产业发展渠道，促使畜牧养殖产业迎来新发展……近年来，抚州市纵深推进生态文明先行示范市建设和国家生态产品价值实现机制试点，通过不断完善体制机制、强化保险保障、优化对接形式，充分发挥绿色金融的经济支撑作用，以生态文明建设引领乡村振兴。

完善体制机制，激发改革创新动能。该市先后印发《抚州绿色金融支持生态产品价值实现工作方案》等一系列配套文

件，为绿色金融助推乡村振兴提供政策保障，并制定了《畜禽智能洁养贷实施规范》《古村落金融贷实施规范》等绿色生态金融信贷产品标准，固化改革创新模式。同时，不断完善生态专营机构建设，先后创建45家生态专营机构，推出“香榧惠农e贷”等30余种生态资源类金融产品，有力支持了各地农业特色产业。其中，畜禽智能洁养贷、“信用+多种经营权”贷款机制、古村落确权抵押利用机制等多项工作，被国家发改委列入《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》。

强化保险保障，健全风险缓释能力。该市在全省率先探索生态信贷通融资格

式，融入信贷、保险、担保、资产收储等多种元素，为乡村产业发展健全保障机制。2022年以来，金融机构累计发放“生态信贷通”业务323笔，贷款余额5.84亿元。针对各地支撑乡村振兴的特色农业产业，还积极探索“政策性+商业性”保险途径，推动辖内保险机构有针对性地开发特色农业保险，提升农户抵御灾害风险、市场风险的能力，有力支持当地农业产业发展。截至今年3月，全市农险保费收入1.64亿元，同比增长31.6%。

优化对接形式，形成乡村振兴合力。该市积极健全完善绿色项目库，通过动态管理各县（区）绿色项目，细化正在建设和

规划建设项目信息，摸清“家底”，为绿色金融创新明晰方向。目前，已形成第五批《抚州市绿色项目库》，第五批《抚州市绿色项目库》共收录132个项目，融资总需求166.89亿元，并已推送至各驻抚金融机构。同时，建立健全了政银企对接机制，每季度定期组建金融服务团赴县（区）宣讲金融优惠政策，协商破解产业融资难题。为进一步强化科技金融赋能，还搭建了金融服务平台，实现信息资源与信贷高效融合。目前，该平台已有2.76万用户和驻抚34家银行入驻，开通428家银行管理账户，上架303项金融产品，且平台项目被列入央行金融科技赋能乡村振兴示范工程项目清单。



上犹县为加快打造玻纤新材料产业集群区，出台制造业重点产业链现代化建设“3315”行动计划，推动产业集群发展。图为5月15日，位于上犹县工业园区的江西星科电子材料有限公司生产车间内，喷气织布机（电子级玻纤布专用）正在进行玻纤织布作业。

产业集群发展

本报全媒体记者 曹章保摄

方大萍安钢铁：养老更有温度

近日，方大萍安钢铁退休员工彭裕萍的银行账户上收到了一笔特殊的养老金。这是该公司特别为彭裕萍发放的2023年度“方大养老金”。

“退休后不仅有退休金，企业还另外给我一份养老金，太幸福了。”彭裕萍开心地说。据了解，此次方大萍安钢铁为356名退休员工共发放“方大养老金”192.984万元。

近年来，方大萍安钢铁积极弘扬孝亲敬老文化，按照方大集团部署于2018年推出“方大养老金”福利政策，让退休员工老有所养、老有所依，全面提升企业员工的归属感。据了解，“方大养老金”必须符合以下三个条件：连续在公司工作满5年；2018年1月1日起正式办理退休；享受“方大养老金”时（年满60周岁）未重新上岗且子女是独生子女（或无子女）状态的退休员工。根据政策，入住养老院的员工可按单位所在城市最好的公立养老院收费标准的50%领取养老金；未入住者则按照标准的25%领取。截至目前，方大萍安钢铁已连续6年为符合条件的退休员工共发放“方大养老金”407.74万元。

“方大养老金”仅是方大集团弘扬孝亲敬老文化的举措之一。作为一家有温度、有情怀的企业，方大集团始终把员工对美好生活的向往作为企业的奋斗目标，倾心关爱员工，让广大员工共享企业发展成果。2012年，方大萍安钢铁加入方大集团后，秉持“方大发展为了员工、方大发展依靠员工、方大发展成果由员工共享”的理念，视员工如家人，不仅关爱在职员工，同样关爱退休员工及其父母，出台了“孝敬父母金”“方大养老金”“敬老补助金”“创效退休奖励金”等一系列福利政策，让爱老敬老在企业蔚然成风。

数据显示，2014年至2023年，方大萍安钢铁共发放退休员工“敬老补助金”5957.98万元；2018年至2023年，发放“孝敬父母金”逾1.57亿元。此外，企业还为退休员工发放了“暖心红包”，让他们共享企业发展成果。（彭云桃）

鹰潭有支助企强企的“公律伴你行”服务队

“税务公职律师驻企服务既能辅导我们及时共享各项税收优惠政策，平时还为我们提供涉税风险提醒和法律建议。”江西凯安新材料集团股份有限公司财务总监张志武说。

江西凯安新材料集团股份有限公司于2007年入驻贵溪，是一家专业从事铜板带、合金线等研发、生产和销售的高精铜深加工企业。近年来，该公司持续加大研发投入力度，改进工艺，创新技术，开发出适应市场需求的高精铜板带、切割线等新产品，获得江西省智能制造标杆企业、国家高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业等称号。

“我们企业的个人所得税汇算清缴出了一点问题，是税务公职律师主动打电话提醒我们，并辅导我们重新修改，让我们及时享受到了‘税收红利’。”张志武告诉笔者：“2023年，企业享受了3380万元的研发费用加计扣除优惠，加上高新技术企业15%所得税率优惠，合计减免所得税1265万元，税费优惠政策给企业带来的‘真金白银’，有力地保障了企业的研发投入‘不断流’。”而张志武口中称赞的税务公职律师，正是来自国家税务

总局鹰潭市税务局的“公律伴你行”服务队。

近年来，鹰潭市税务局在优化营商环境上积极作为，相继出台、编印了《境外投资税收指南》《精准服务纳税人工作手册》《深入推进税收营商环境优化升级“一号改革工程”实施方案》《税收服务鹰潭市打造国家级铜基新材料先进制造业集群行动29条措施》等一系列延续、优化、完善的税费优惠政策和服务举措，为落实落地各项税费优惠政策、提升纳税服务和涉税法律投诉处理质效、打造一流的税收营商环境提供了保障。该局充分发挥本系统内法律专业特长干部较多的优势，于2022年4月组建了“公律伴你行”服务队。该团队共有固定成员10名，均为取得了律师资格或法律职业资格、在税务系统工作，他们以深入推进“精确执法”为导向，精准对接纳税人、缴费人提供涉税法律咨询，协助解决税务争议，受到快递企业的一致好评。今年4月，“公律伴你行”服务队走进鹰潭（贵溪）铜产业循环经济基地，及时帮助贵溪盈信铜业公司规避了涉税风险，较好地推动了铜企落实留抵退税、打造“集约化、精细化、智能化”的智慧办税新模式。江西力博科诚铜业有限公司总经理彭金林连连称赞：“税务公职律师帮助我们解决了留抵退税的问题，我对打造世界无氧铜杆企业充满了信心。他们的服务，值得点赞。”

截至今年4月，“公律伴你行”服务队已帮助企业解决各类涉税问题近300个。（罗咏琳）

美丽乡村入画来

远程医疗点的建设，将闲置的老房子改造成中医理疗点，并依托“艾草小屋”中国中医科学院远程医疗点，定期开展免费体检、艾灸等活动，去年以来共开展活动20余场。

组建贴心服务队。该村成立由村里的老党员、老干部、党小组长、入党积极分子和退伍军入等组成的贴心服务队，强化村庄长效管护，加大重点区域清洁维护力度，党员干部带头入户宣传，形成了全员参与环境整治的行动自觉。同时，该村及时响应群众诉求，第一时间安

排党员志愿者上门服务，解决群众急难愁盼问题。今年以来，贴心服务队开展活动50余次。

培育淳朴乡风。围绕红白喜事办理、环境整治、垃圾分类、耕地耕种等，该村制定下发《村规民约》。该村垃圾分类有序，村民的红白喜事从简，形成了宜居乡风、良好家风、淳朴民风。同时，该村组建了一支40余人的文化宣传队，将村里的好人好事、善行义举编成群众喜闻乐见的快板等，今年已开展宣传10余次。（谭家俊）

婺源推出“引客入婺”奖励政策

本报婺源讯（全媒体记者徐黎明）5月13日，记者从婺源县相关会议上了解到，为进一步唱响“中国最美乡村”品牌，该县决定从今年5月15日起，至2024年12月31日端午、中秋、国庆等法定假期除外，拿出500万元奖励旅行社和研学机构“引客入婺”。

据了解，旅行社一次性组织省外游客团队200人及以上（购票人数）旅游专列（含切位）、60人以上（购票人数）旅游包车（含切位）、一次性组织500人以上（购票人数）的大巴团，且在婺源县住宿1晚及以上、游览3个4A级以上旅游景点（属不合理低价团及国家政策性免票人员除外），按每人60元予以奖励补助。

同时，研学机构组织县外学生来婺源县进行1日研学旅游活动，安排两个研学基地或者一个研学基地和一个4A级以上景区，在婺源县用餐，单次100人以上的，按每人10元予以奖励补助；研学机构组织县外学生来该县进行2日及以上研学旅游活动，安排三个研学基地或者两个研学基地和一个4A级以上景区，在婺源县住宿，单次100人以上的，按每人20元予以奖励补助。

此外，婺源还推出大学生旅游优惠政策，即5月15日至6月15日期间，全国大学应届毕业生（本科、硕士、博士等）享受婺源乡村文旅旗下各景区及篁园、瑶湾、源头古村等精品景区免票政策。

永修发放1000万元节水贷款

本报讯（全媒体记者舒海军）日前，永修农村商业银行与江西星火狮达科技有限公司在永修县签订1000万元节水贷款协议，贷款将主要用于企业节水技改等领域，这是当地拓宽绿色信贷融资渠道，推动节约集约用水的新尝试。

今年以来，全省水利系统深入实施国家节水行动，大力推动节水型社会创建，多措并举联合相关金融部门拓展绿色金融贷款渠道，助力企业节水改造。据了解，此次推出的节水贷款是对当地县及以上节水型企业（单位），县内注册并获得县级以上取水许可的取水单位及省内注册并服务于永修县的节水服务企业开展节水基础设施建设、节水技术改造、非常规水源开发利用等项目建设给予融资支持。



5月14日，宜丰县花桥乡平安办组织派出所民警及平安志愿者对辖区老年人开展反电信网络诈骗和《信访工作条例》宣传活动，民警现场通报针对老年人的诈骗案例，增强老年人的安全防范意识，同时耐心解读“什么是信访、反映诉求有哪些途径”。此次宣传，让群众懂得要依法行使自己的民主权利，保障自身的合法利益。胡佳敏摄

小小二维码 服务就业大民生

近日，市民李女士和曾女士来到赣州市就业之家，通过扫描服务窗口的就业之家二维码，成功报名了免费的育婴师培训班；兴国县长冈乡村民刘先生在县核心商圈翡翠广场逛街时，通过扫描商场服务台的就业之家二维码，成功入职江西海文生物科技有限公司；刚从福建返乡的陈先生通过扫描小区就业之家宣传海报上的二维码，成功入职宁都县工业园区大型服装加工企业易富科技有限公司……这是赣州市各级就业之家助力求职者扫码找培训、扫码找工作的缩影。

全数字赋能，扫码找工作更便捷。通过广泛宣传推广，就业之家二维码已经融入群众日常生活，求职者只需拿出手机扫一扫，就能轻松找工作。截至目前，赣州市就业之家平台上上岗位1.76万个，招聘总人数25.43万人。

全流程服务，扫码找工作更省心。“我们在就业之家平台发布岗位后，就业之家的工作人员就告诉我们有人投递了简历，顺利招到了一名管培生。”赣州同兴达科技股份有限公司负责人事招聘的谢经理说。

赣州市各级就业之家积极为用人单位提供从招聘前的需求摸排、指导注册，到招聘中的流程跟进和通知提醒，再到招聘后的回访等全流程服务，让企业招人更省心。截至目前，赣州市就业之家平台访问量达48.73万人次。（黄哲肖慧）

护航营商心系企 高效调解获点赞

“幸好有你们的大力协调和有效监督，及时帮我们拿回了被扣押的急需配件，避免了企业的重大损失。”近日，浩金欧博科技股份有限公司董事长助理谢美兰对前来调研的赣州高新区纪检监察工委副书记黄洪伟致谢。

“我们公司一批价值30余万元的空调配件被赣县区某物流网点扣押多日，这批货物为公司急用的生产配件，如未能及时提货将直接影响公司生产进度，并带来重大违约损失。”近日，谢美兰致电赣州高新区纪检监察工委，焦急地说。

针对谢美兰反映的问题，黄洪伟立即召集纪检监察工委干部分析研判，最终决定兵分两路，尽快为企业排忧解难。一组现场询问赣县区某物流网点了解扣押情况及原因，另一组负责协调赣县区县局和中国邮政赣县分公司，及时沟通解决方案。

“我们网点与公司总部存在纠纷，在纠纷未处理好前，所有到达本网点的货物一律不能提取。”赣县区某物流网点负责人说。

在赣县区某物流网点，梅林派出所、邮政分公司和赣州高新区纪检监察工委的工作人员动之以情、晓之以理，示之以法，不断做网点负责人的思想工作，指明该网点做法的不当之处。经过三个多小时的耐心调解，最终促使物流网点同意该企业提取货物并当即履行完程序，圆满化解了这起纠纷，纾解了企业的困难，避免了企业重大经济损失。（谢瑞年 谢德亮）